



七月二日(禮拜一) 凌晨五時零五分平安抵達聖地牙哥國際機場，領取行李後，前往大會指定的小巴公司乘搭，誰知他們坐地起價，經過多方交涉，我堅持大會所議定的車費，後來在車上得知幾位同往開會的代表都遇見同樣遭遇，這是我對智利的第一個印象。

抵達 Sheraton Hotel of Santiago 喜見幾位認識多年的各國牧者。因酒店爆滿，我們眾人只能在大堂乾等多時。

上午八時註冊為大會出席者、領取出席證、大會手冊及有關資料。因尚未換到智利貨幣，美金不收，我的信用卡要收換率對差和手續費，雖行李有杯麵但無熱水供應無法享用，還好有幾塊無糖巧克力和餅乾可以充飢。入房後發現沒有煲咖啡的用具、也沒有咖啡和茶葉，正所謂「百有」，這是美金一佰四十五元一晚的房間呀！只好倒頭「小睡」休息。

下午四時十五分在酒店大堂等候出發至城中一個劇院出席智利浸信會聯會的「歡迎暨文化演出晚會」，會前有茶點接待，享受了他們有名的咖啡和兩塊小餅。聚會五時開始，節目繁多，音樂確是百份百精彩，文化節目花招美妙，多采多彩，掌聲不絕！搞到九時卅分才結束，回到酒店已十時矣！真是「身心靈疲倦」，這是少有的經歷耶！洗完澡倒頭大睡了，直到翌日。

七月三日(禮拜二) 早上八時三刻才驚醒過來！趕快做好早上的功夫，趕下餐廳吃正正式式的早餐，解決兩天來的餐點，真好笑！體會「人活著不單是靠食物」之妙。

午餐時，與美國的 Cooperative Baptist Fellowship 的前輩 Daniel Vistal 收師、馬來西亞浸聯會/吉隆坡浸信會會牧郭牧師、世界浸信會聯會總幹事 Dr. Neville Callam 夫婦及德州的 Yutaka 牧師同桌用飯；在談話中郭牧師告知：「馬來西亞每月有 1,500 國民移民海外、百份八十是華人，這些華人百份七十是基督信徒、百份之六十五是教會領袖且富有的」；目前馬來西亞的華人教會就面對這些挑戰，他的教會過去兩年單單移民海外就超過二百五十位，而這些都是在教會有事奉的。他們教會每主日就有十三堂各種語言的崇拜聚會。

下午二時參加「浸信會與回教面面談」的聚會，心中實在不好受。Nigeria 尼日利亞浸信會聯會的主席、總幹事及婦女部負責人分別與會眾分享近年來極端回教徒如何逼迫基督徒(浸信會)信眾和教堂，去年聖誕節及復活節分別在內陸的小城，回教徒蓄意高速開車駕入教堂，招致聚會的會眾死傷無數，也有回教徒身綁炸彈在身，在崇拜當中，引爆導致死傷無數，防不勝防。近期尼日尼亞浸信會聯會建議在教堂內建立系統以防炸彈攜入教堂。不少教堂、教會學校、青年中心、甚至神學院的建築物如宿舍、課室及圖書

館等都被放火等事件，基督徒被殺、種種方法都有、用鎗、斧頭等、也有生剷等案件，姊妹們被強姦後被殺且火燒，企圖消滅證據等。月前四位牧師前往講道途中被擄，向個別教會和浸聯會勒索鉅款，無奇不有。這幾位代表痛心、悲傷地與我們道出他們的實況。

在問與答時刻中，我建議各浸聯會可考慮嘗試向其國家政府及聯合國致信抗議，請求關注此公義、人權和宗教自由的課題上。

下午茶聚有機會與南非、加納、泰國、烏干達、智利和 Negaland 的代表談話。烏干達的牧師告訴我，該國人口百份之五十是年齡在十五歲左右，目前教會最大的困難是沒有成熟的領袖，青少年工作者，百份之六十傳道人沒有受過正統、合格的訓練。

下午五時參加自由和公義委員會討論會。

下午七時卅分 Yutaka 協助將手機 Roaming 關閉及接駁酒店無線網路至禮拜六晚上。

下午七時三刻與智利同工晚餐，討論在 Santiago 華人情況。

下午九時三刻寮國牧師 Houmphanh 和德州浸信會聯會同工 Patty Lane 抵達酒店。

七月四日（禮拜三）美國國慶日上午七時與美國代表團早餐。

上午八時參加早堂崇拜，這是多元化、多言語、多形式的崇拜，給我美好反省。

上午九時出席神學教育與領袖訓練委員會，發表論文的學者提出前衛理論和見解，讓我們積極、熱烈的討論，雖沒有一致的詰論，卻可以自由地讓當地創造本色化而不違背聖經的基本神學。另一個重要課題乃是神學教育的財務籌募。

上午十時十五分 在茶聚中，專誠尋找那些早期認識的世界浸聯會之友向他們卅多年來忠心的支持和出席聚會致意；他們很高興，因我記得他們的健在和貢獻。其實我深深明白，在我個人靈命的成長、牧養的擴展都是因有這些前輩的提拔與推薦。我與世界浸信會聯會的接連，基於一個恩典和一個信任：

一個恩典：憶記一九七五年年初，當我還在香港大埔浸信會會時，幾位美國浸信會信徒致電香港浸信會聯會鍾恩光總幹事，提及願意捐出一個獎學金並指定派遣本人出席當年在瑞典 Stockom 舉行的世界浸信會聯會五年一次的大會；但條件是要我一定要順道到以色列訪問。(當年訪問以色列對我來說是一個神蹟，因我當年仍是馬來西亞公民，而兩國互不發簽證的；後主賜使者特別安排得以進入以色列，有機會再詳述這事件)。

一個信任：當年香港浸信會聯會的弟兄會會長／九龍城浸信會執事黃汝光博士強烈推薦我出席當年的世界浸信會大會，相信可以擴張主給我

事奉的境界，謝謝他對我的期盼，以致這卅七年來，一直不間斷出席我該參與/出席各類有關的聚會／委員會。

上午十時卅分出席 Baptist People in Mission 討論會，在討論中，有一位非洲姊妹說：「Baptist People lives in the Book。」好！非常好的說明！

七月五日(禮拜四) 早上八時參加多元化的崇拜時刻。九時列席「會籍委員會」會議，是我首次參加，讓我更加了解這個浸信會的大家庭，因著文化、族群的不同、國家政治背景、信仰／神學觀點的異同，討論時高潮迭起，一不留神就有所誤解和出現偏差之處，頗有趣的領悟。

午餐後，是各洲／各區的浸信會聯會個別聚會，我出席了北美浸信會聯會的聚會，推選來屆職員及各浸信會的事工及事工展望。

我安排美加華人浸信會聯會分別在禮拜三及四邀請一些國家代表晚餐，研討未來事工合作的可能性。

七月六日(禮拜五) 上午參加了早堂讚美崇拜後，到商務中心分別預備七月十一日和十二日的禮拜三查經材料和禮拜四恩浸人家庭查經聚會。

午餐後有三小時的自由時間，自由組成小團，我與三位代表包一輛車，司機兼導遊，遊覽聖母山、領事館區、海鮮市場(號稱世界第四大市場)、天主教大學和智利大學等景點。

下午六時應邀在「神學教育和領袖訓練」研討會中發表中國教會目前的情況和趨勢。

傍晚，李明翰執事夫婦駕車來接我們到中國餐館晚餐，這是郭牧師和我第一頓的廣東小炒，餐點超過我的預測和水準。據知單單聖地牙哥有超過六百家中國餐館，爭競滿強，在享用食品時，我們雖是首次見面，卻似一見如故，見證主恩。在返回酒店途中，我們前往星湖酒家探訪黃少華夫婦，並為他們的餐館、家庭及事奉禱告。

七月七日(禮拜六) 是梁師母生日，惜未克在場慶賀她的生日，感謝主，幾位恩浸人與師母一同晚餐同慶生辰快樂時刻。

上午出席最後一堂 General Council Meeting，中午十二時順利結束了今年的會議，十一時卅分辦理退房手後，聖地牙哥華人基督教會李明翰執事夫婦前來酒店接我和郭牧師，帶我們去品嚐秘魯餐點，秘魯餐混合了日本、中國和智利的煮法，味道濃厚，我頗喜歡的。

午餐後，我們前往總統府遊覽，因是周末克進入細觀建設，卻能與守衛兵合照；繼續前往 Armour Plaza 一遊，這是遊客及本地人的好去處，各種各式的攤販、賣藝人的表演、不同形式的抗議展示，令人目不暇給，旁邊有主教堂，這是南美及歐洲受天主教影響地區必有的建築物，是智利國政治與宗教的中心，這也是智利大主教遺體安葬的地方。我們也順道探訪他們一位在城中心開設百貨公司的潘姊妹，多年前從廣西移民來的朋友，目前經已信主，每主日關店去教會敬拜主。

July 15, 2012

晚上教會執事會主席朱原良夫婦邀請郭牧師和我到其府上火鍋晚餐、李明翰合家也一齊同享主內團契。在期中享受到智利的海鮮、味道鮮甜。在交談中了解當地華僑狀況和南美洲其他各國的一些華人教會概況。

這兩天藉李明翰弟兄的推薦入住在他們 Stone House 石餐館附近的 Alessandria 商務寓所；鬧中帶靜，方便出入是美好安排。

這個禮拜充滿挑戰卻享受主藉各人所提供的輔助與恩惠。主啊謝謝祢！